



性格突变别忽视， 或是这5种病在“捣鬼”

◎李然

你或身边的人，有没有突然像变了个人？情绪失控、记性变差、一点就炸……别总以为是“压力大”或“更年期”，有时候这可能是身体在发出求救信号！

脾气变差一查竟是肿瘤作祟

近日，48岁的周先生（化名）察觉自己“不太对劲”。起初只是晨起常头痛，靠止痛药缓解；后来记忆力衰退，工作频繁出错。更令家人忧心的是，他脾气变差，因小事就烦躁易怒，与以往判若两人。家人以为他遭遇“中年危机”，劝其多休息。直到有一次，周先生在路上突然说话含糊、反应迟钝，险些摔倒，被紧急送医手术，最终确诊为胶质母细胞瘤。

胶质母细胞瘤是成人颅内最常见且极具侵袭力的原发性恶性肿瘤，病死率高、进展迅速，常伴有认知障碍与精神行为异常，晚期可能出现意识障碍。

无独有偶，66岁的上海王老伯也有类似经历。前段时间，他嗅觉、味觉下降，还出现尿裤子、走路摇晃等情况，家人以为是衰老所致。直到他突发高热寒颤并伴有间断性头痛，送医检查后，结果令人震惊——颅底竟有一个直径超6厘米的巨大脑膜瘤，已压迫大脑组织长达三年。王老伯的症状正是肿瘤压迫不同脑区的“报警信号”：额叶受压致情感淡漠、性格改变和尿失禁；顶叶受累引发味觉失灵等；巨大肿瘤体积效应造成头痛、肢体乏力。

周先生和王老伯的遭遇给我们

敲响警钟：一个人性格突然改变，除环境、心理或精神因素外，还需警惕疾病作祟，某些疾病干扰大脑功能，会引发情绪与性格转变，应及时就医排查。

这5种病会让性格悄悄改变

1.甲亢：暴躁易怒，情绪“一点就炸”

情绪变化是甲亢患者很常见的表现，尤其是暴躁、易怒，常常让患者自己和周围的人都感到困扰。

甲亢患者的情绪特别容易失控，一点小事就可能引发强烈的愤怒反应，甚至对亲近的人发火。他们还常常感到内心焦躁不安，很难放松下来。即使没有什么明显的压力，也会觉得紧张、焦虑，甚至出现坐立不安、心神不宁的情况。

2.甲减：情绪低落，就像“电量不足”

和甲亢相反，当甲状腺激素分泌太少时，身体的新陈代谢会变慢，大脑获得的能量和营养也不足了，情绪上就会表现出“低电量”的症状，特别容易被误诊为抑郁症。

抑郁、情绪低落是甲减最典型的情绪表现。患者会感到持续的心情不好、对什么事都提不起兴趣、悲观绝望、有无助感。对周围的事物、家人和朋友都失去兴趣，表现

得漠不关心。

3.肝性脑病：性格从开朗变得沉默寡言

原本开朗乐观的人突然变得沉默寡言、情绪低落；或者平时温和的人却变得易怒、焦躁、情绪波动大。这些看起来像是“心理问题”的表现，其实有可能是肝性脑病的早期征兆。

这是因为血液中氨含量升高，会影响大脑里多巴胺、5-羟色胺这些神经递质的平衡，进而干扰到情绪调节中枢。如果患者本来就有慢性肝病史（比如乙肝、酒精性肝病），出现这类性格变化时就应该高度重视。

4.阿尔茨海默病：忘事、自私、多疑

阿尔茨海默病不只是“爱忘事”，还会出现性格的改变。早期通常表现为记忆障碍，比如常常忘记刚刚做过的事、常用的东西放在哪里。

面对不熟悉或复杂的事情时，他们更容易感到疲乏、焦虑和有消极情绪，还会表现出一些人格方面的障碍，比如变得不爱清洁、暴躁、易怒、自私多疑。

5.肾上腺肿瘤：体重波动，性格大变

突然心跳加速、大汗淋漓？体重像弹簧般忽高忽低却找不到原因？当身体出现这些“红色警报”，可能是藏在肾脏顶端的“定时炸弹”在作祟。

肾上腺肿瘤的症状表现多样，有的肿瘤没有明显症状，有的则症状明显。

常见表现包括高血压，体重莫名增加或下降，出汗多、头痛，以及性格的变化。这些看似奇怪的表现，要小心可能是肿瘤引起的。◎